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Sem az Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk 

Bevezetés 

A célkitűzés és a kertészek gondolkodásának módosítása 

A globális környezeti problémák, mint a klímaváltozás, erdőirtás, szennyezés, biodiverzitás csökkenése 

és vízhiány, mindannyiunkat érintenek. Azonban a változás nemcsak a szabályozások betartásán múlik, 

hanem minden egyes egyén hozzájárulásán is. A tananyag célja a kertészek gondolkodásmódjának 

módosítása úgy, hogy ne csak a szabályozások miatt védekezzenek a környezeti károkkal szemben, 

hanem saját belső meggyőződésük alapján lássák ennek a fontosságát. 

A fenntartható gyakorlatok bevezetése nemcsak a környezet védelmét szolgálja, hanem hosszú távon 

gazdasági előnyöket is jelenthet a kertészek számára. Az egyéni cselekvések összessége jelentős 

hatással lehet a globális környezeti problémák megoldásában. Ezért fontos, hogy minden kertész 

felismerje saját felelősségét és hozzájárulását a fenntartható fejlődéshez. 

Reméljük, hogy ez a dokumentum segít megérteni a környezeti problémák összetettségét és inspirációt 

nyújt a fenntartható gyakorlatok bevezetéséhez. Az egyéni hozzájárulások összessége jelentős 

változást hozhat, és minden egyes kertész szerepe kulcsfontosságú ebben a folyamatban. 

Fókuszban a globális környezeti problémák 

A globális környezeti problémák kritikus pontot értek el, ahol hatásaik világszerte érezhetők, átlépik a 

nemzeti határokat, és minden élő szervezet jólétét befolyásolják. A legégetőbb környezeti problémák 

közé tartozik a klímaváltozás, az erdőirtás, a szennyezés, a biodiverzitás csökkenése és a vízhiány. Ezek 

a problémák egymással összefüggnek, összetett kihívások hálóját képezve, amelyek megoldásához 

összehangolt globális erőfeszítések szükségesek. 
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Sem az Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk 

A biodiverzitás csökkenése 

A biodiverzitás – ami az élőlények sokféleségét jelenti a Földön, valamint a köztük létrejövő interakciók, 

kapcsolatok összességét – elengedhetetlen az ökoszisztémák ellenálló képessége és az emberi jólét 

szempontjából. Azonban az emberi tevékenységek, mint a természetes élőhelyek pusztítása, a 

szennyezés, a túlzott kihasználás és a klímaváltozás példátlan sebességű fajkihalást eredményeznek. A 

biodiverzitás csökkenése megzavarja az ökoszisztémákat és az általuk nyújtott szolgáltatásokat, 

amelyek elengedhetetlenek az emberi túléléshez. Az ökoszisztéma egy olyan rendszer, amelyben az 

élőlények (növények, állatok, baktériumok stb.) és élettelen környezetük működő egységként 

kölcsönhatásban vannak egymással. 

Klímaváltozás 

A klímaváltozás az egyik legjelentősebb környezeti kihívás, amellyel a bolygó szembesül. Elsősorban az 

emberi tevékenységekből származó üvegházhatású gázok kibocsátásának növekedése hajtja, 

különösen a fosszilis tüzelőanyagok (elsősorban a kőolaj, a földgáz és a szén) égetése. A klímaváltozás 

a legjelentősebb mértékben a globális felmelegedésben, a szélsőséges időjárási eseményekben és a 

tengerszint emelkedésében nyilvánul meg. Hatásai széleskörűek, befolyásolják az időjárási mintákat, a 

mezőgazdasági termelékenységet és az emberi egészséget is. 

Erdőirtás 

Az erdőirtás, az erdők nagymértékű kivágása, szintén kritikus probléma világszerte. A biodiverzitás 

csökkenéséhez, a víz körforgásának megzavarásához vezet, és jelentősen hozzájárul a klímaváltozáshoz 

azáltal, hogy csökkenti a szén-dioxid megkötésére képes fák számát. Az erdőirtás fő hajtóerői közé 

tartozik a mezőgazdaság, az állattenyésztés, a fakitermelés és az infrastrukturális fejlesztések. 

Szennyezés 

A szennyezés különböző formái – levegő, víz és talaj – súlyos fenyegetést jelentenek a környezetre és 

az emberi egészségre. Fő forrásai közé tartoznak az ipari tevékenységek, a közlekedés, a 

mezőgazdasági gyakorlatok és a helytelen hulladékgazdálkodás. A szennyezés rontja a levegő 

minőségét, szennyezi a vízforrásokat és degradálja a talaj minőségét, számos egészségügyi és 

környezeti problémát okozva. 
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Vízhiány 

A vízhiány a globális népesség közel egyharmadát érinti, és várhatóan súlyosbodni fog a 

klímaváltozással és a népességnövekedéssel. A vízhiányhoz hozzájáruló tényezők közé tartozik a 

talajvíz túlzott kivonása, az édesvízi források szennyezése és a víz pazarlása. A vízhiány súlyos 

következményekkel jár az élelmiszerbiztonságra, az egészségre és a gazdasági stabilitásra egyaránt. 

A kertészek gondolkodásának megváltoztatásának ösztönzése 

Ahhoz, hogy hatékonyan kezeljük ezeket a globális környezeti problémákat, elengedhetetlen, hogy a 

kertészek személyes felelősségtudatot érezzenek. Nem csak a szabályozások betartása miatt kell 

cselekedniük, hanem azért is, mert megértik tevékenységük szélesebb körű hatásait és saját 

hozzájárulásuk fontosságát a környezeti fenntarthatóságban. A fenntartható gyakorlatok 

bevezetésével a kertészek kulcsszerepet játszhatnak e globális problémák enyhítésében és egy 

egészségesebb bolygó előmozdításában. 

A következő fejezetekben mélyebben is foglalkozunk ezekkel a kérdésekkel, feltárva azok okait, 

hatásait és gyakorlati megoldásait, amelyeket a kertészek alkalmazhatnak a pozitív változás elérése 

érdekében. 
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képviselik, és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. 

Sem az Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk 

Klímaváltozás 

A klímaváltozás vitathatatlanul a legjelentősebb környezeti kihívás, amellyel a bolygó szembesül. 

Elsősorban az emberi tevékenységekből származó üvegházhatású gázok kibocsátásának növekedése 

hajtja, különösen a fosszilis tüzelőanyagok égetése, melyek lebomlott növények és állatok 

maradványaiból származnak. A klímaváltozás elsősorban a globális felmelegedésben, a szélsőséges 

időjárási eseményekben és a tengerszint emelkedésében nyilvánul meg. Rick Spinrad, a National 

Oceanic and Atmospheric Administration (NOAA) adminisztrátora szerint az éves növekedés 

"közvetlen eredménye az emberi tevékenységnek", elsősorban a fosszilis tüzelőanyagok közlekedési 

és villamosenergia-termelési célú égetésének. A szén-dioxid (CO2) szintje még soha nem volt ilyen 

magas. Míg az emberi civilizáció közel 6,000 éve alatt a szén-dioxid szint következetesen 280 ppm körül 

mozgott, a CO2 szintje a légkörben mára már jóval 420 ppm fölött van. Ez azt jelenti, hogy 1 millió 

levegőmolekula között 419 szén-dioxid-molekula található, vagyis a szén-dioxid a légkör térfogatának 

körülbelül 0,042%-át teszi ki napjainkban. Ez az érték több, mint kétszerese annak, ami az ipari 

forradalom kezdete előtt volt a 19. században, tehát sajnos rohamos növekedésnek indult.  

A klímaváltozással foglalkozó kormányközi testület (IPCC) jelentése szerint a globális átlaghőmérséklet 

az iparosodás előtti időkhöz képest körülbelül 1,2°C-kal emelkedett, és továbbra is növekszik. 

Különösen 2023 volt a legmelegebb év a feljegyzések kezdete óta, a globális átlaghőmérséklet 1,46°C-

kal volt magasabb az iparosodás előtti szintekhez képest, és 0,13°C-kal magasabb volt, mint 2016 

tizenegy hónapos átlaga, ami jelenleg a legmelegebb naptári év a feljegyzések szerint. Az év hat 

rekordot döntő hónappal és két rekordot döntő évszakkal telt el. Az ilyen mértékű és gyorsaságú 

felmelegedés a mezőgazdasági ágazatokban, egészségügyi jóllétünkben különösen érezhető.   

A klímaváltozás hatásai 

A klímaváltozás hatásai széleskörűek és a természet minden aspektusát, valamint az emberi 

társadalmat is közvetlenül érintik. A főbb hatások közé tartoznak: 

• Szélsőséges időjárási események: gyakrabban és intenzívebben fordulnak elő hurrikánok, 

hőhullámok, aszályok, árvizek és jégesők. Ezek az események jelentős károkat okoznak az 

infrastruktúrában, megzavarják az emberek megélhetését, és emberi életek elvesztéséhez 

vezetnek. 
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• A tengerszint emelkedése: veszélyezteti a part menti közösségeket és ökoszisztémákat. A 

tengerszint emelkedése partmenti erózióhoz, az édesvízi rendszerek sótartalmának 

növekedéséhez és élőhelyek elvesztéséhez vezet. A mélyen fekvő területek különösen 

sérülékenyek, és emberek milliói kényszerülhetnek elhagyni otthonaikat a tengerszint 

emelkedésének következtében. 

• Hatás a mezőgazdaságra: a csapadékminták változása befolyásolja a terméshozamot és az 

élelmiszerbiztonságot. Egyes régiókban csökkenhet a mezőgazdasági termelékenység az eltérő 

növekedési szezonok, a kártevők és betegségek gyakoribb előfordulása miatt. 

• Egészségügyi kockázatok: hővel kapcsolatos betegségek és a vektorok által terjesztett 

betegségek terjedése. A magasabb hőmérséklet súlyosbíthatja a légszennyezést, ami 

légzőszervi problémákhoz vezethet, míg az éghajlatváltozás megváltoztathatja a 

betegséghordozó rovarok, például a szúnyogok és kullancsok elterjedését. 

A klímaváltozás kezelése 

A klímaváltozás kezelése átfogó és összehangolt erőfeszítéseket igényel helyi, nemzeti és globális 

szinten. A főbb stratégiák közé tartoznak: 

• Üvegházhatású gázok kibocsátásának csökkentése: egyre inkább megújuló energiaforrásokat 

kell használnunk, például szél-, nap- és vízenergiát. Az energiahatékonyságot elő kell mozdítani 

és tisztább, kevésbé környezetterhelő technológiákat szükséges alkalmazni a közlekedésben, 

az iparban és a mezőgazdaságban. 

• Éghajlati ellenálló képesség növelése: különböző intézkedéseket szükséges végrehajtani az 

éghajlatváltozás hatásaihoz való alkalmazkodás érdekében. Ide tartozik például a reziliens 

(azaz rugalmasan ellenálló) infrastruktúra kiépítése, a part menti területek védelme és a 

szélsőséges időjárási események korai előrejelző rendszereinek fejlesztése. 

• Fenntartható földhasználat előmozdítása: olyan gyakorlatokat kell ösztönözni, amelyek 

növelik a szén-dioxid megkötést és csökkentik az erdőirtást. A fenntartható mezőgazdaság, az 

újraerdősítés és a természetes élőhelyek megőrzése kulcsszerepet játszik a klímaváltozás 

mérséklésében. 

• Nemzetközi együttműködés: meg kell erősíteni az olyan nemzetközi megállapodásokat, mint 

például a Párizsi Megállapodást a globális felmelegedés korlátozása érdekében. Az 

együttműködés elengedhetetlen az éghajlatváltozás hatásainak átlépő természetének 

kezeléséhez. 
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Gyakorlati tanácsok és egyéni hozzájárulások 

Ahhoz, hogy hatékonyan kezeljük a klímaváltozást, elengedhetetlen, hogy az egyének és közösségek is 

részt vegyenek a fenntartható gyakorlatok bevezetésében. Bár egyetlen személy vagy gazdaság 

hozzájárulása kicsinek tűnhet, az összesített hatás jelentős lehet, így minden ember hozzáállása, 

tevékenysége számít! 

Hatékony vízhasználat 

• Csepegtető öntözőrendszerek: a csepegtető öntözőrendszerek használata akár 30-50%-kal 

csökkentheti a vízfelhasználást a hagyományos öntözési módszerekhez képest. Ha minden 

kisüzemi gazdaság átállna erre a rendszerre, az éves globális vízfelhasználás jelentősen 

csökkenne, hozzájárulva a vízhiány enyhítéséhez. 

• Esővízgyűjtés: az esővízgyűjtés csökkenti a talajvízkészletek kimerülését és csökkenti az 

öntözésre felhasznált ivóvíz mennyiségét. Egy jól megtervezett esővízgyűjtő rendszer évente 

több ezer liter vizet takaríthat meg egyetlen háztartásban vagy gazdaságban. 

Fenntartható talajgazdálkodás 

• Komposztálás: a szerves hulladék komposztálása csökkenti a hulladéklerakók terhelését és 

növeli a talaj szervesanyag-tartalmát, ami javítja a talaj szénmegkötő képességét. Ha minden 

kertész és gazda komposztálna, az évente több millió tonna szén-dioxid kibocsátását előzné 

meg. Ezen felül kiváltja vagy csökkenti a szintetikus műtrágyák iránti igényt, amelyek gyártása 

és használata jelentős üvegházhatású gázkibocsátással jár. 

• Vetésforgó: a vetésforgó csökkenti a talaj kimerülését és növeli a terméshozamot. Ez a 

gyakorlat hosszú távon fenntarthatóbbá teszi a mezőgazdaságot, és szintén csökkenti a 

szintetikus műtrágyák iránti szükségletet. 

Energiatakarékosság 

• Megújuló energiaforrások használata: a napelemek és szélturbinák használata a 

gazdaságokban csökkenti a fosszilis tüzelőanyagok iránti igényt és mérsékli az üvegházhatású 

gázok kibocsátását. Egy kisüzemi gazdaság, amely teljes mértékben megújuló 

energiaforrásokra áll át, évente több tonna szén-dioxid kibocsátását kerülheti el. 
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• Energiahatékony eszközök: az energiahatékony eszközök használata csökkenti az 

energiafogyasztást és a kapcsolódó kibocsátásokat. Egy egyszerű lépés, mint például az 

energiatakarékos izzók használata, évente több kilogramm szén-dioxid kibocsátásának 

megelőzéséhez vezethet. 

Az egyéni lépések globális hatása – mindenki számít! 

A klímaváltozás kezelésében az egyéni és közösségi szintű cselekvések összesített hatása óriási lehet. 

Sokszor azért hárítunk el egy-egy fenntartható, környezetvédő gyakorlatot, mert azt gondoljuk, ugyan 

mit számít az egyéni cselekedetünk a globális problémák megoldásában. Pedig igenis sokat számít! Ha 

minden kisüzemi gazda és kertész bevezetné a fent említett fenntartható gyakorlatokat, együttesen a 

következő eredmények érhetők el: 

• Víztakarékosság: ha minden kertész és gazda áttérne csepegtető öntözésre, az évente több 

milliárd liter víz megtakarítását eredményezhetné, ami jelentős mértékben enyhítené a 

globális vízhiányt. 

• Szén-dioxid kibocsátás csökkentése: az energiahatékony eszközök és megújuló 

energiaforrások használatával évente több millió tonna szén-dioxid kibocsátását lehetne 

megelőzni. 

• A talajminőség javítása: a komposztálás és vetésforgó bevezetése javítaná a talajminőséget, 

növelné a terméshozamot és csökkentené a műtrágyák iránti igényt, ami további szén-dioxid 

kibocsátáscsökkentést eredményezne. 

Helyi és regionális hatások 

Az egyéni lépések nemcsak globális szinten járulnak hozzá a klímaváltozás enyhítéséhez, hanem 

jelentős helyi és regionális előnyöket is nyújtanak: 

• Helyi klíma javítása: a fenntartható gyakorlatok bevezetése csökkenti a helyi szennyezést, 

javítja a levegő minőségét és mérsékli a hőhullámok hatásait. 

• Közösségi előnyök: a helyi közösségekben a fenntartható gyakorlatok előmozdítása erősíti a 

közösségi összetartozást, növeli a helyi gazdaságok ellenálló képességét és elősegíti az 

egészséges életmódot. 

• Regionális stabilitás: a regionális szintű fenntartható mezőgazdasági gyakorlatok 

hozzájárulnak a hosszú távú élelmiszerbiztonsághoz és gazdasági stabilitáshoz. 
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Erdőirtás 

Az erdőirtás súlyos globális környezeti probléma, amely a világ erdeinek riasztó ütemben történő 

elvesztéséhez vezet. Az erdők létfontosságú szerepet játszanak az ökológiai egyensúly fenntartásában 

azáltal, hogy szén-dioxidot kötnek meg, élőhelyet biztosítanak a biodiverzitás számára, és szabályozzák 

a vízciklusokat. Az erdők mindezen túl segítenek megelőzni a talajeróziót is, mivel a fák gyökerei 

összetartják a talajt, és megakadályozzák annak kimosódását, ami szintén megakadályozza a 

földcsuszamlásokat. 

Az erdőirtás fő mozgatórugói közé tartozik a mezőgazdasági terjeszkedés, az állattenyésztés, a 

fakitermelés, az infrastruktúra-fejlesztés és a tüzek. 

Minden órában 300 futballpályányi erdőt vágnak ki. Ebben a tempóban 2030-ra a bolygó erdőinek 

csupán 10%-a maradhat meg; ha az erdőirtást nem állítjuk meg, kevesebb mint 100 év múlva teljesen 

eltűnhet az összes erdőnk. A három ország, ahol a legnagyobb mértékű erdőirtás történik, Brazília, a 

Kongói Demokratikus Köztársaság és Indonézia. Az Amazonas, a világ legnagyobb esőerdeje – amely 

6,9 millió négyzetkilométeren terül el, és a dél-amerikai kontinens körülbelül 40%-át fedi le – az egyik 

legnagyobb biológiai sokféleséggel rendelkező ökoszisztéma, amely körülbelül hárommillió növény- és 

állatfajnak ad otthont. Az erdőterület védelmére irányuló erőfeszítések ellenére az erdőirtás még 

mindig gyakori, és a globális trópusi erdőirtás körülbelül egyharmada Brazília Amazonas erdejében 

történik, évente 1,5 millió hektárt érintve. 

Ne gondoljuk azonban, hogy a világ tőlünk messze lévő tájain zajló erdőírtások nem érintenek minket. 

A klímaváltozásnak, a levegő széndioxid tartalmának növekedésének stb. mindannyian szenvedői 

vagyunk. Továbbá az erdőírtás veszélye hazánkban is létező probléma, amellyel a WWF Magyarország 

folyamatosan foglalkozik.  

A világ évente 10 millió hektár erdőt vág ki, hogy helyet biztosítson a növénytermesztésnek és 

állattenyésztésnek, valamint olyan anyagok előállításának, mint a papír. A mezőgazdaság az erdőirtás 

fő oka, egy másik jelentős környezeti probléma, amely ezen a listán szerepel. A földet az állattenyésztés 

számára szükséges takarmánynövények, vagy más, értékesítésre szánt növények, például cukornád és 

pálmaolaj termesztése céljából tisztítják meg.  
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Az erdőirtás főbb hatásai: 

• A biodiverzitás csökkenése: az élőhelyek pusztítása növény- és állatfajok kihalásához vezet. 

• Klímaváltozás: a szén-dioxid megkötési kapacitás csökkenése súlyosbítja a globális 

felmelegedést. Amikor a fákat kivágják vagy elégetik, a biomasszájukban tárolt szén-dioxid 

felszabadul a légkörbe. 

• A vízciklusok megzavarása: helyi és globális csapadékmintákra gyakorolt hatás, amely súlyos 

aszályokhoz vagy árvizekhez vezethet. 

Gyakorlati tanácsok és egyéni hozzájárulások 

Miközben az erdőirtás kezelése nagyszabású erőfeszítéseket igényel, az egyéni cselekvések is 

jelentősen hozzájárulhatnak a hatások mérsékléséhez. Íme néhány gyakorlati lépés, amelyeket 

különösen a kisüzemi gazdák és kertészek tehetnek: 

Fenntartható földgazdálkodás 

• Agroerdészet: a fák integrálása a mezőgazdasági rendszerekbe segíthet a leromlott területek 

helyreállításában, a talaj egészségének javításában és a biodiverzitás növelésében. Az 

agroerdészeti gyakorlatok, mint például a szilvopasztorális rendszerek, ahol kombinálják a 

fákat a növényekkel és az állatokkal, többszörös előnyöket nyújtva. 

• Újraerdősítés és erdőtelepítés: fák ültetése leromlott területeken (újraerdősítés) vagy új 

területeken (erdőtelepítés) segíti az ökoszisztémák helyreállítását és a szén megkötését. A 

faültetési események szervezése, illetve a rajtuk való aktív részvétel jelentős hatással lehet. 

• A talajerózió megelőzése: olyan technikák alkalmazása, mint a kontúrszántás, a teraszos 

művelés, a fákkal való védelmi sáncok kialakítása és a vegetációs borítás fenntartása, segít 

megelőzni a talajeróziót, amely az erdőirtás gyakori következménye. Ezek a gyakorlatok 

egészségesen tartják a talajt és csökkentik a víz lefolyását, megkötik a vizet. 

Az erdőirtás okainak csökkentése 

• Fenntartható mezőgazdaság: a fenntartható mezőgazdasági gyakorlatok révén csökkenthető 

a földterjeszkedés szükségessége és megőrizhetők az erdők. Ilyen gyakorlat például a 

vetésforgó, az ökológiai gazdálkodás és a vegyi műtrágyák és növényvédő szerek 

használatának visszaszorítása.  
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• Tanúsított termékek támogatása: az olyan tanúsítványokkal rendelkező termékek választása, 

mint az FSC (Forest Stewardship Council) vagy a Rainforest Alliance, biztosítja, hogy a termékek 

fenntarthatóan kezelt erdőkből származnak. 

Az egyéni lépések globális hatása 

Az egyéni cselekvések, amikor közösségeken keresztül megsokszorozódnak, mélyreható hatást 

gyakorolhatnak az erdőirtás és annak hatásainak csökkentésére: 

• Szén-dioxid megkötés: a faültetés és az agroerdészet jelentősen növelheti a szén-dioxid 

megkötést, csökkentve a légköri CO2 szintjét. 

• A biodiverzitás megőrzése: a fenntartható földgazdálkodási gyakorlatok megőrzik az 

élőhelyeket és védik a biodiverzitást. 

• A vízciklusok szabályozása: a talajerózió megelőzése és a vegetációs borítás fenntartása segít 

szabályozni a helyi és globális vízciklusokat. 

Helyi és regionális hatások 

Az erdőirtás elleni egyéni erőfeszítések jelentős helyi és regionális előnyökkel is járnak: 

• Javított talajegészség: a fenntartható gyakorlatok javítják a talaj minőségét, növelve a 

mezőgazdasági termelékenységet és ellenálló képességet. 

• Közösségi ellenálló képesség: az újraerdősítés és a fenntartható földgazdálkodás 

munkahelyeket teremt, javítja a megélhetést és növeli a közösség ellenálló képességét a 

klímaváltozással szemben. 

• Javított vízforrások: az erdők védelme és a talajerózió megelőzése tisztább és megbízhatóbb 

vízforrásokat biztosít a helyi közösségek számára. 
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Szennyezés 

A szennyezés különböző formái – lég-, víz- és talajszennyezés – súlyos fenyegetést jelentenek a 

környezetre és az emberi egészségre. A szennyezés fő forrásai közé tartoznak az ipari tevékenységek, 

a közlekedés, a mezőgazdasági gyakorlatok és a nem megfelelő hulladékgazdálkodás. 

Légszennyezés: a járművek és a különböző iparágakhoz kapcsolódó tevekénységek kibocsátásai káros 

szennyező anyagokat, például részecskéket, nitrogén-oxidokat és kén-dioxidot bocsátanak ki, amelyek 

légzőszervi és szív- és érrendszeri betegségeket okoznak. Egy 2023-as tanulmány szerint a 

légszennyezés Dél-Ázsiában – a világ egyik legszennyezettebb területén – körülbelül 5 évvel csökkenti 

a várható élettartamot. A tanulmány számos tényezőt okol a magas szennyezési szintekért egyes 

országokban, köztük az infrastruktúra és a finanszírozás hiányát. Az ázsiai és afrikai országok többsége, 

amelyek együtt a globális légszennyezés miatt elveszett életévek 92,7%-át adják, nem rendelkeznek a 

szükséges levegőminőségi szabványokkal a megfelelő politikai szabályozások kialakításához. Továbbá, 

e két kontinens kormányai közül mindössze 6,8% és 3,7% biztosít teljesen nyitott levegőminőségi 

adatokat polgáraik számára. Európában egy friss jelentés szerint az Európai Környezetvédelmi 

Ügynökség (EEA) kimutatta, hogy az Európai Unióban élő több mint félmillió ember halt meg 

közvetlenül a mérgező szennyező anyagoknak való kitettség miatt 2021-ben. 

Vízszennyezés: az ipari kibocsátások, mezőgazdasági szennyeződések és műanyag hulladékok vízi 

testeket szennyeznek, károsítva az akvatikus életet és felborítva az ökoszisztémákat. A vízszennyezés 

a világ óceánjait, folyóit, tavait és talajvizeit érinti. A szennyező anyagok megzavarják a vízi 

ökoszisztémákat, elpusztítva vagy károsítva a tengeri és édesvízi élőlényeket, és biodiverzitásvesztést 

okozva. Az eutrofizáció (azaz elalgásodás, amelyet a vízben lévő foszfor és nitrogén túl nagy 

mennyisége okoz, elsősorban a szennyvíz és a műtrágyák vízbe kerülésének következtében), amelyet 

a tápanyagok szennyezése okoz, oxigénhiányos zónákat hoz létre, amelyek pusztító hatással vannak a 

tengeri életre és az élőhelyekre, például a korallzátonyokra és a mocsarakra. Ezenkívül a szennyezés 

csökkenti a tiszta víz elérhetőségét ivóvíz, mezőgazdasági és ipari célokra. A szennyezett víz kezelése 

költséges, és gyakran meghaladja sok közösség kapacitását, súlyosbítva a globális vízhiány problémáit. 
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Talajszennyezés: a növényvédő szerek és vegyi műtrágyák használata, valamint az ipari hulladékok a 

talajminőség romlásához vezetnek, befolyásolva az élelmiszerbiztonságot. Az organikus anyagok 

elengedhetetlen összetevői a talajnak, mivel lehetővé teszik a szén megkötését a légkörből. A 

növények természetes és hatékony módon szívják fel a CO2-t a levegőből a fotoszintézis során, és 

ennek egy része a talajban tárolódik mint talajorganikus szén (SOC). Az egészséges talaj legalább 3-6% 

organikus anyagot tartalmaz. Azonban szinte mindenhol a világon ez az arány sokkal alacsonyabb. Az 

Egyesült Nemzetek szerint a bolygó talajának körülbelül 40%-a degradált (leromlott). A talajromlás az 

organikus anyagok elvesztésére, a szerkezeti állapotának megváltozására és/vagy a talaj 

termékenységének csökkenésére utal, és gyakran emberi tevékenységek, például hagyományos 

gazdálkodási gyakorlatok, köztük mérgező vegyi anyagok és szennyező anyagok használata okozza. Ha 

a jelenlegi gyakorlatokat 2050-ig folytatjuk, a szakértők további degradációt vetítenek elő egy 

majdnem Dél-Amerika méretű területen. De ami talán még ennél is aggasztóbb, az az, hogy ha nem 

változtatjuk meg sürgősen meggondolatlan, káros gyakorlatainkat, és nem lépünk fel a talaj 

egészségének megőrzése érdekében, az élelmiszerbiztonságot világszerte visszafordíthatatlanul 

veszélyeztetjük, és az előrejelzések szerint 20 év múlva 40%-kal kevesebb élelmiszert fogunk termelni, 

miközben a világ népessége várhatóan eléri a 9,3 milliárd főt. Mindez tömeges éhínséghez, 

népvándorlási hullámokhoz vezethet.  

Gyakorlati tanácsok és egyéni hozzájárulások 

Fenntartható gyakorlatok 

• Organikus gazdálkodás: kerüld a vegyi műtrágyák és növényvédő szerek használatát, és válts 

organikus módszerekre! Az organikus gazdálkodás csökkenti a talaj- és vízszennyezést, 

miközben javítja a talaj egészségét és a biodiverzitást. 

• Komposztálás: komposztálj organikus hulladékokat, és használd a komposztot természetes 

műtrágyaként! A komposztálás csökkenti a hulladékmennyiséget és javítja a talaj 

termékenységét, miközben általa visszaszorítható a szennyező műtrágyák használata. 

• Víztakarékos öntözési rendszerek: használj csepegtető öntözési rendszereket vagy 

esővízgyűjtő rendszereket a víz hatékonyabb felhasználása érdekében! Ezek a rendszerek 

csökkentik a vízpazarlást és minimalizálják a talajeróziót. 
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját 

képviselik, és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. 

Sem az Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk 

Hulladékgazdálkodás 

• Újrahasznosítás és hulladékcsökkentés: támogasd az újrahasznosítást és csökkentsd a 

hulladék mennyiségét a saját gazdaságodban! Használj újrahasznosítható vagy lebomló 

csomagolóanyagokat! 

• Hulladékkezelés: biztosítsd a megfelelő hulladékkezelést, hogy minimalizáld a szennyezés 

kockázatát! Szerezz be és helyezz el megfelelő hulladéktárolókat, és rendszeresen ellenőrizd a 

hulladékkezelési gyakorlatokat! 

Az egyéni lépések globális hatása 

• Energiahatékonyság: az energiafogyasztás csökkentése azáltal, hogy energiatakarékos 

berendezéseket használunk, vagy megújuló energiaforrásokra váltunk, csökkentheti az 

üvegházhatású gázok kibocsátását. Ha minden háztartás és gazdaság energiatakarékos 

intézkedéseket hozna, az jelentős mértékben hozzájárulna a globális felmelegedés elleni 

küzdelemhez. 

• Fenntartható mezőgazdaság: a fenntartható mezőgazdasági gyakorlatok, mint például a 

vetésforgó, a takarónövények használata és a szervestrágyázás, javíthatják a talaj egészségét 

és csökkenthetik a szénlábnyomot. Ha a gazdák széles körben alkalmaznák ezeket a 

gyakorlatokat, az jelentősen javítaná a globális élelmiszerbiztonságot és a környezeti 

fenntarthatóságot. 

• Víztakarékos öntözés: a csepegtető öntözés és más víztakarékos öntözési technikák 

alkalmazása csökkentheti a vízpazarlást és javíthatja a vízfelhasználás hatékonyságát. Ez 

különösen fontos a vízhiányos, aszályos területeken, ahol a vízforrások fenntartható kezelése 

elengedhetetlen a mezőgazdasági termelés és az ivóvízellátás biztosításához. 

• Hulladékcsökkentés: a hulladékcsökkentési intézkedések, mint például a komposztálás, a 

szelektív hulladékgyűjtés, az újrahasznosítás és az egyszer használatos műanyagok kerülése, 

csökkenthetik a hulladéklerakók terhelését és a szennyezést. Ha minden egyes ember és 

vállalkozás csökkentené a hulladéktermelését, az jelentős mértékben hozzájárulna a globális 

hulladékprobléma megoldásához. 
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját 

képviselik, és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. 

Sem az Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk 

Az egyéni hozzájárulás jelentősége helyi és globális szinten 

Esettanulmány - A peszticidek csökkentésének hatása egy régióban 

A következőkben egy esettanulmány konkrét régiós hatásait mutatjuk be, ahol a peszticidek 

használatát 50%-al csökkentenék és természetes rovarölő szereket alkalmaznának. 

1. A talaj- és vízszennyezés csökkenése: 

o Példa: egy régióban, ahol évente 200,000 tonna peszticidet használnak, az 50%-os 

csökkentés 100,000 tonnával kevesebb peszticid használatát jelentené. 

o Hatás: a csökkentett peszticidhasználat mérsékli a talaj és a víz szennyezését, 

csökkentve a peszticid-maradványok mennyiségét a talajban és a vízforrásokban. Ez 

javítja a vízminőséget és csökkenti az ivóvízkezelés költségeit. 

2. Az üvegházhatású gázok kibocsátásának csökkenése: 

o Példa: a peszticidek gyártása és szállítása jelentős energiafelhasználással és 

üvegházhatású gázok kibocsátásával jár. Egy régióban, ahol évente 100,000 tonna CO2 

egyenértékű üvegházhatású gáz kibocsátása származik a peszticidekből, az 50%-os 

csökkentés 50,000 tonnával kevesebb kibocsátást eredményezne. 

o Hatás: a kibocsátás csökkentése hozzájárul a régió klímacéljainak eléréséhez és 

mérsékli a globális felmelegedést. 

3. A biodiverzitás növekedése: 

o Példa: a peszticidek csökkentése és természetes rovarölő szerek alkalmazása növeli a 

talaj és a vízi élővilág biodiverzitását. Egy régióban ezek hatására a beporzó rovarok 

populációja 30-50%-kal növekedhet, ami javítja a növények beporzását és a 

terméshozamot. 

o Hatás: a növekvő biodiverzitás elősegíti a természetes ellenségek jelenlétét, ami 

csökkenti a kártevők elleni védekezés szükségességét és fenntartja az ökoszisztéma 

egyensúlyát. 

4. Gazdasági hatás: 

o Hatás: a peszticidek használatának csökkentése mérsékli a gazdák költségeit. Ha egy 

régióban a peszticidek éves költsége 50 millió USD, az 50%-os csökkentés 25 millió USD 

megtakarítást eredményezne. 
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját 

képviselik, és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. 

Sem az Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk 

o Példa: a természetes rovarölő szerek alkalmazása hosszú távon fenntarthatóbb és 

költséghatékonyabb megoldást jelenthet, mivel csökkenti a kártevők rezisztenciájának 

(ellenállásának) kialakulását és a hosszú távú talaj- és vízminőség javulást eredményez. 

5. Terméshozam- és minőségjavulás: 

o Példa: a természetes rovarölő szerek használata csökkenti a növények 

vegyszerterhelését, ami javítja a terméshozam minőségét és növeli a piaci értéket. Egy 

régióban, ahol az éves terméshozam 1 millió tonna, a terméshozam 5-10%-os 

növekedése 50,000-100,000 tonna többletet eredményezhet. 

o Hatás: a jobb minőségű, egészségesebb termékek magasabb áron értékesíthetők, 

növelve a gazdák bevételeit és a régió gazdasági stabilitását. 

  



Projekt: 2023-1-HU01-KA210-VET-00016506 
SZEMBENÉZNI AZ ÉGHAJLATVÁLTOZÁS HATÁSÁVAL  
A FENNTARTHATÓ GAZDÁLKODÁSON KERESZTÜL 
FACE IT! 
 

 

18 
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képviselik, és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. 

Sem az Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk 

Vízhiány 

A vízhiány közel a világ lakosságának egyharmadát érinti, és a klímaváltozás és a népességnövekedés 

következtében várhatóan súlyosbodni fog. A vízhiányhoz hozzájáruló tényezők közé tartozik a talajvíz 

túlzott kivétele, az édesvízforrások szennyezése és a víz pazarló felhasználása. A vízbiztonság 

szempontjából a világ vízkészletének mindössze 3%-a édesvíz, és ennek kétharmada gleccserekben 

vagy más, számunkra hozzáférhetetlen formában van tárolva. Ennek következtében világszerte mintegy 

1,1 milliárd ember nem jut hozzá tiszta vízhez, és összesen 2,7 milliárd ember szenved vízhiánytól 

legalább egy hónapig az év során. 2025-re a világ népességének kétharmada vízhiánytól szenvedhet. 

A vízhiány következményei a következők: 

1. Élelmiszerbiztonság: az öntözéshez szükséges víz elérhetőségének csökkenése befolyásolja a 

növénytermesztést. A globális népesség várhatóan 9 milliárd főre nő a század közepére, és az 

Egyesült Nemzetek Élelmezési és Mezőgazdasági Szervezete (FAO) előrejelzése szerint a 

globális élelmiszerigény 2050-re 70%-kal növekedhet. Így világszerte több mint 820 millió 

ember nem jut majd elegendő élelemhez. 

o António Guterres, az ENSZ főtitkára szerint: "Ha nem történik azonnali intézkedés, 

egyértelműen látható, hogy egy közelgő globális élelmiszerbiztonsági vészhelyzet van 

kialakulóban, amely hosszú távú hatásokkal járhat több száz millió felnőtt és gyermek 

számára." Felhívta az országokat, hogy gondolják újra élelmiszerrendszereiket, és 

ösztönözzék a fenntarthatóbb mezőgazdasági gyakorlatokat. 

2. Egészségügyi kockázatok: a tiszta vízhez való korlátozott hozzáférés növeli a víz által terjedő 

betegségek előfordulását. 

3. Gazdasági nehézségek: a vízhiány akadályozhatja az ipari tevékenységeket és az 

energiatermelést. 

  



Projekt: 2023-1-HU01-KA210-VET-00016506 
SZEMBENÉZNI AZ ÉGHAJLATVÁLTOZÁS HATÁSÁVAL  
A FENNTARTHATÓ GAZDÁLKODÁSON KERESZTÜL 
FACE IT! 
 

 

19 

Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját 
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Sem az Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk 

Gyakorlati tanácsok és egyéni hozzájárulások 

Fenntartható gyakorlatok 

• Hatékony öntözési rendszerek: használj csepegtető öntözési rendszereket vagy esővízgyűjtő 

rendszereket a víz hatékonyabb felhasználása érdekében! Ezek a rendszerek csökkentik a 

vízpazarlást és minimalizálják a talajeróziót. 

• Növényválasztás: válassz szárazságtűrő növényfajtákat, amelyek kevesebb vizet igényelnek! Ez 

segíthet a termelékenység fenntartásában száraz időszakokban. 

• Talajkezelés: javítsd a talaj egészségét organikus gazdálkodási módszerekkel! Az egészséges 

talaj jobban megtartja a nedvességet és csökkenti a gyakori öntözés szükségességét. 

Vízgazdálkodás 

• Esővízgyűjtés: telepíts esővízgyűjtő rendszereket az esővíz összegyűjtésére és tárolására 

öntözési és egyéb célokra! Ez megbízható vízforrást biztosíthat száraz időszakokban. 

• Mulcsozás: használj mulcsot a növények körül a talaj nedvességének megőrzésére és a párolgás 

csökkentésére! Ez a gyakorlat jelentősen csökkentheti az öntözés szükségességét. 

• Víz újrahasznosítás: valósíts meg szürkevíz újrahasznosítási rendszereket a háztartási 

tevékenységekből származó víz újrahasznosítására, öntözési célokból! A szürkevíz az általunk 

már használt vizet jelenti, ami már nem alkalmas fogyasztásra, de nem is számít szennyvíznek 

(annak ellenére sem, hogy jelenleg szinte mindenki szennyvízként kezeli), hiszen nem tartalmaz 

ürüléket. 

Az egyéni lépések globális hatása 

• Vízmegőrzés: a vízfogyasztás csökkentése hatékony öntözési rendszerek vagy esővízgyűjtés 

révén jelentősen csökkentheti az édesvízforrások iránti keresletet. Ha minden háztartás és 

gazdaság bevezetne víztakarékos intézkedéseket, az jelentősen csökkentené a globális 

vízlábnyomot. 

  



Projekt: 2023-1-HU01-KA210-VET-00016506 
SZEMBENÉZNI AZ ÉGHAJLATVÁLTOZÁS HATÁSÁVAL  
A FENNTARTHATÓ GAZDÁLKODÁSON KERESZTÜL 
FACE IT! 
 

 

20 

Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját 

képviselik, és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. 

Sem az Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk 

• Fenntartható mezőgazdaság: a fenntartható mezőgazdasági gyakorlatok, mint például a 

vetésforgó, a takarónövények használata és a szervestrágyázás, javíthatják a talaj egészségét és 

a vízmegtartó képességét. Ha a gazdák széles körben alkalmaznák ezeket a gyakorlatokat, az 

jelentősen javítaná a globális élelmiszerbiztonságot és a környezeti fenntarthatóságot. 

• Esővízgyűjtés: az esővíz összegyűjtése és tárolása öntözési és egyéb célokra csökkentheti a 

talajvíz- és felszíni vízforrások iránti függőséget. Ez különösen fontos a vízhiányos területeken, 

ahol a vízforrások fenntartható kezelése elengedhetetlen a mezőgazdasági termelés és az 

ivóvízellátás biztosításához. 

Esettanulmány - A csepegtető öntözés hatása egy régióban 

Ez az elemzés bemutatja a csepegtető öntözésre való áttérés potenciális hatásait egy régióban. 

1. Víztakarékosság: 

o Példa: egy régióban, ahol a hagyományos öntözési módszerek évente 1,000,000 

köbméter vizet használnak, a csepegtető öntözés alkalmazása akár 50%-kal is 

csökkentheti a vízhasználatot, megtakarítva 500,000 köbméter vizet. 

o Hatás: ez a jelentős vízmegtakarítás csökkenti a helyi vízforrásokra nehezedő nyomást 

és javítja a vízellátás biztonságát más felhasználási területek számára. 

2. A növényhozam növekedése: 

o Példa: a csepegtető öntözés közvetlenül a növények gyökereihez juttatja a vizet, javítva 

a vízhasznosítás hatékonyságát és növelve a terméshozamot. Egy régióban, ahol az 

éves terméshozam 500,000 tonna, a hozam 10-30%-os növekedése 50,000-150,000 

tonna többletet eredményezhet. 

o Hatás: a magasabb terméshozam hozzájárul az élelmiszerbiztonsághoz és növelheti a 

gazdák bevételeit. 

3. A vízszennyezés csökkenése: 

o Példa: a hagyományos öntözési módszerek tápanyag-kioldódást és a műtrágyák 

természetes vizekbe jutását okozhatják. A csepegtető öntözés csökkenti a lefolyást, 

mérsékelve a tápanyag-szennyezést és javítva a vízminőséget. 
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o Hatás: a jobb vízminőség kedvező hatással van a helyi ökoszisztémákra és csökkenti a 

víztisztítás költségeit. 

4. Energiamegtakarítás: 

o Példa: a csepegtető öntözési rendszerek gyakran energiahatékonyabbak, mint a 

hagyományos módszerek. Az öntözés energiafelhasználásának csökkentése 

mérsékelheti az üvegházhatású gázok kibocsátását. Egy régióban, ahol a hagyományos 

öntözés évente 10,000 MWh energiát használ, a csepegtető öntözés 20-30%-os 

csökkentéssel 2,000-3,000 MWh energiamegtakarítást eredményezhet. 

o Hatás: az alacsonyabb energiafogyasztás hozzájárul a klímacélok eléréséhez és 

csökkenti a gazdák működési költségeit. 

A biodiverzitás csökkenése 

A biodiverzitás, vagyis az élet sokfélesége a Földön, elengedhetetlen az ökoszisztéma ellenálló 

képességéhez és az emberi jóléthez. Azonban az emberi tevékenységek, mint például az élőhelyek 

pusztítása, a szennyezés, a túlzott kiaknázás és az éghajlatváltozás példa nélküli mértékű fajkihaláshoz 

vezetnek. Egy 2020-as WWF jelentés szerint az emlősök, halak, madarak, hüllők és kétéltűek 

populációinak mérete átlagosan 68%-kal csökkent 1970 és 2016 között. A jelentés ezt a biodiverzitás 

csökkenést számos tényezőnek tulajdonítja, de leginkább a földhasználat változásának, különösen az 

élőhelyek, mint például az erdők, füves területek és mangrovék mezőgazdasági rendszerekké történő 

átalakításának. Olyan állatok, mint a tobzoskák, cápák és csikóhalak jelentősen érintettek az illegális 

vadkereskedelemben, és a tobzoskák emiatt kritikusan veszélyeztetettek. Általánosabban, egy friss 

elemzés azt találta, hogy a vadon élő állatok hatodik tömeges kihalása a Földön hihetetlen mértékben 

felgyorsul. Több mint 500 szárazföldi állatfaj áll napjainkban a kihalás szélén, és valószínűleg elveszítjük 

őket a következő 20 évben; ugyanez a szám az egész elmúlt évszázad során veszett el. A tudósok azt 

mondják, hogy az emberi természetpusztítás nélkül ez az elvesztési arány ezer évet vett volna igénybe. 

Az Antarktiszon az éghajlatváltozás által kiváltott tengeri jég olvadása súlyosan érinti a 

császárpingvineket, és akár 2100-ra teljes populációkat is kipusztíthat egy 2023-as kutatás szerint. 

Magyarországot szintén érinti a biodiverzitás csökkenése, elég csak a dunai vizára, a kerecsensólyomra, 

a rákosi viperára, vagy az egyre ritkább méhekre és fecskepopulációkra gondolnunk.  
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képviselik, és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. 

Sem az Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk 

A biodiverzitás csökkenésének hatásai: 

• Az ökoszisztéma egyensúlyának megbomlása: az ökológiai folyamatok, mint a beporzás, a 

tápanyagciklus és a kártevők elleni védekezés megszakadása. 

• Gazdasági költségek: az ökoszisztémaszolgáltatások elvesztése, amelyek támogatják a 

mezőgazdaságot, a halászatot és a turizmust. 

• Egészségügyi következmények: a természetes erőforrások és gyógyászati vegyületek csökkent 

elérhetősége. 

Gyakorlati tanácsok és egyéni hozzájárulások 

Fenntartható gyakorlatok 

• Élőhely megőrzése: védd és állítsd helyre a természetes élőhelyeket a környezetben, 

gazdaságodban! Ez magában foglalhatja a sövények, erdős területek és vizes élőhelyek 

fenntartását. 

• Beporzók barátja gyakorlat: ültess őshonos virágokat és hozz létre élőhelyeket a beporzók, 

például méhek és pillangók számára! Alakíts például méhlegelőket a vízigényes és a 

biodiverzitás szempontjából szegényes gyepterületek helyett, létesíts rovarházakat, 

fecskefészkeket! Kerüld a beporzókat károsító növényvédő szerek használatát! 

• Változatos ültetés: ösztönözd a biodiverzitást különféle növények és takarónövények 

ültetésével! Ez nemcsak szélesebb körű fajok támogatását segíti elő, hanem javítja a talaj 

egészségét és ellenálló képességét is. 

Az egyéni hozzájárulás hatása a biodiverzitás megőrzésére 

• Élőhelyek helyreállítása: ha minden kertész őshonos fajokat ültetne, és kerülné az invazív (azaz 

nem őshonos) növényeket, a helyi ökoszisztémák virágoznának, támogatva a szélesebb körű 

vadon élő életet. 

• Peszticidhasználat csökkentése: a növényvédő szerek használatának csökkentése és a 

természetes kártevőirtási módszerek választása jelentősen javíthatja a helyi biodiverzitást. 

Például, ha egy régió gazdái 50%-kal csökkentenék a növényvédő szerek használatát, a hasznos 

rovarok és madarak populációja 30-50%-kal növekedhetne, javítva a természetes kártevőirtást 

és a beporzást. 
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• Támogatás a megőrzési kezdeményezésekhez: a megőrzési projektekben való részvétel és 

támogatás segíthet a veszélyeztetett fajok védelmében és a kritikus élőhelyek 

helyreállításában. A megőrzési szervezetek pénzügyi és önkéntes támogatása világszerte több 

ezer hektár élőhely megőrzéséhez vezethet. 

Esettanulmány -  Áttérés fenntartható gyakorlatokra és annak hatása a biodiverzitásra 

Ebben az elemzésben bemutatjuk, milyen konkrét hatásai lehetnek ennek az átállásnak egy régióban. 

1. Az élőhelyek minőségének javulása: 

o Példa: egy régió, ahol a gazdák kollektíven elfogadják az agroerdészeti gyakorlatokat, 

integrálva a fákat a mezőgazdasági területekbe. 

o Hatás: a megnövekedett növényzetborítás több faj számára nyújt élőhelyet, javítja a 

talaj egészségét és növeli a vízmegtartást. Ez 20-30%-os növekedést eredményezhet a 

helyi biodiverzitásban, támogatva a beporzókat, madarakat és más vadon élő állatokat. 

2. Növekedett beporzás: 

o Példa: vadvirágos sávok ültetése és természetes sövények fenntartása. 

o Hatás: ezek a gyakorlatok élőhelyet teremtenek a beporzók számára, ami növeli a 

terméshozamot és a termények minőségét. Egy régióban, ahol széles körben 

alkalmazzák, a terméshozam 10-20%-kal növekedhet, miközben a beporzók 

sokfélesége 30-50%-kal nőhet. 

3. Csökkent talajromlás: 

o Példa: talajművelés nélküli gazdálkodás és takarónövények használata. 

o Hatás: ezek a gyakorlatok csökkentik a talajeróziót és javítják a talaj egészségét, stabil 

környezetet teremtve a talajlakó organizmusok számára. Az egészségesebb talajok 

szélesebb körű növény- és állatvilágot támogatnak, ami 15-25%-os növekedést 

eredményezhet a talaj biodiverzitásában. 

4. A vízminőség javulása: 

o Példa: vegyi anyagok kimosódásának csökkentése organikus műtrágyák és integrált 

kártevőgazdálkodás alkalmazásával. 
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o Hatás: a tisztább víztestek támogatják a vízi életet és csökkentik a káros algavirágzások 

előfordulását. Egy régió, amely áttér ezekre a gyakorlatokra, a vízminőség javulásával 

20-30%-os növekedést érhet el az akvatikus biodiverzitásban, ami előnyös a halak, 

kétéltűek és más vízfüggő fajok számára. 

Az oktatás és érdekképviselet fontossága a környezeti problémák 

megelőzésében 

Mint az előző fejezetekben láthattuk, a globális környezeti problémák összekapcsoltak és összetettek, 

ezért összehangolt és folyamatos erőfeszítéseket igényelnek a kormányoktól, vállalkozásoktól és 

egyénektől egyaránt. A komplex stratégiák végrehajtásával, amelyek a kiváltó okokat célozzák és a 

fenntartható fejlődést mozdítják elő, mérsékelhetjük ezeknek a kihívásoknak a hatásait és 

biztosíthatjuk egy egészségesebb bolygót a jövő generációi számára. Az azonnali cselekvés 

szükségességét nem lehet eléggé hangsúlyozni, mivel az visszafordíthatatlan károk megelőzésének 

lehetősége gyorsan zárul. 

Ahogyan az előzőekből kiderült, kertészként a globális és helyi környezeti problémák jelentős hatással 

lehetnek a mindennapi munkádra, a megélhetésedre. Emellett a különböző mezőgazdasági ágazatok 

együttes hatása a környezetünkre kardinális. Nem mindegy hát, milyen mezőgazdasági és hétköznapi 

gyakorlatokat alkalmazol annak érdekében, hogy a káros hatásokat mérsékeld, és megelőzd a további 

környezeti problémákat. Ahogyan az sem mindegy, hogyan kommunikálsz minderről. Ne feledd, az 

oktatás, információátadás a jövő kulcsa!  

Gyakorlati tanácsok az oktatáshoz és az érdekképviselethez 

• Tudatosság növelése: folyamatosan kövesd nyomon az aktuális ajánlásokat nemzetközi, 

regionális és helyi szinteken is! Ezekhez segítséget nyújthatnak a az előző fejezetek gyakorlati 

tanácsainál elhelyezett linkek, melyek többnyire nemzetközi és helyi szervezetekhez, 

szabályozásokhoz vezetnek! Informálj másokat is az előzőekben tárgyalt környezeti problémák 

fontosságáról és azokról a lépésekről, amelyeket tehetnek annak védelme érdekében! Szervezz 

közösségi eseményeket és műhelyeket, hogy megoszthasd a tudást és ösztönözd a kollektív 

cselekvést! 
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• Érdekképviselet: támogasd azokat a politikákat és szabályozásokat, amelyek védik a 

természetes élőhelyeket és elősegítik a fenntartható földhasználatot! Vegyél részt helyi és 

globális kampányokban személyesen vagy online, hogy ezáltal nyomást gyakorolj a 

kormányokra és vállalatokra az erősebb környezetvédelmi intézkedések és a fenntartható 

gyakorlatok elfogadása érdekében! 

Fókuszban a Földközi-tenger térsége 

A Földközi-tenger térsége, amely magában foglalja Dél-Európát, Észak-Afrika egyes részeit és a Közel-

Kelet egyes részeit, egyedi környezeti kihívásokkal néz szembe földrajzi és éghajlati jellemzői miatt. A 

Földközi-tenger térsége különösen sérülékeny a felmelegedés hatásaira, különösen a hosszabb és 

erősebb hőhullámokra, a már eleve száraz éghajlatban bekövetkező fokozott aszályra és a partmenti 

áradások kockázatára. A déli és keleti országok általában sérülékenyebbek, mint az északi országok. 

Számos ország (Tunézia, Algéria és Líbia) a vízhiány küszöbén áll, amit az Élelmezési és Mezőgazdasági 

Szervezet (FAO) határoz meg; mások (pl. Marokkó) közel állnak a súlyos vízhiányhoz. Az extrém éghajlati 

események időzítésének, időtartamának, intenzitásának és intervallumának bizonytalansága 

különösen az olyan ágazatokat veszélyezteti a Földközi-tenger térségében, mint a mezőgazdaság és a 

turizmus. A következőkben áttekintjük, hogy az egyes környezeti problémák hogyan jelennek meg a 

Földközi-tenger térségében, milyenek a kilátások, és mit lehet tenni a megelőzés, valamint a károk 

mérséklése érdekében. 

Éghajlatváltozás 

Az éghajlatváltozás kritikus kérdés a Földközi-tenger térségében, amelyet a hőmérséklet emelkedése, 

a csapadékminták megváltozása és az extrém időjárási események gyakoribbá válása jellemez. 

• A hőmérséklet emelkedése: a Földközi-tenger térsége gyorsabban melegszik, mint a globális 

átlag. Ez intenzívebb és hosszabb hőhullámokhoz vezet, amelyek egészségügyi problémákat 

okozhatnak, növelik az energiaforrások terhelését a megnövekedett hűtési igények miatt, és 

súlyosbítják az aszályos körülményeket. Az 1980-as évek óta a mediterrán légkör felmelegedése 

meghaladta a globális átlagot. A jövőben az éves és nyári felmelegedési ráták várhatóan 20%-

kal, illetve 50%-kal nagyobbak lesznek, mint a globális éves átlag. A nyári felmelegedés 

különösen erős lesz északon. A hőmérsékleti szélsőségek és a hőhullámok intenzitása, száma 

és hossza az utóbbi évtizedekben, különösen nyáron, növekedett, és várhatóan tovább 

növekszik. 
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• A csapadékminták változása: a régióban a csapadékminták megváltozása tapasztalható, 

intenzívebb, de ritkább esőzésekkel. Ez mind súlyos aszályokhoz, mind hirtelen áradásokhoz 

vezethet. Az éves csapadékmennyiség változásai csak néhány területen és néhány időszakban 

jelentősek, és hosszú távon stacionerek (helyhez kötöttek, állandósultak) a régió egészében. A 

csapadék várhatóan csökken (különösen a 2°C-nál nagyobb globális felmelegedés esetén) 

körülbelül 4%-kal minden 1°C globális felmelegedésre, minden évszakban a középső és déli 

medencében, és főleg nyáron északon. A csapadék szélsőségek egyes északi területeken 

növekedtek, és várhatóan növekedni fognak északon (különösen a 2°C-nál nagyobb globális 

felmelegedés esetén), amelyet esetleg villámáradások növekedése kísérhet. 

• A tengerszint emelkedése: a Földközi-tenger partmenti területei különösen sérülékenyek a 

tengerszint emelkedésével szemben, amely partmenti erózióhoz, a sótartalom növekedéséhez 

az édesvízi rendszerekben és az élőhelyek elvesztéséhez vezethet. Jelenleg a tengerszint 

emelkedése majdnem háromszor gyorsabb, mint 1990 előtt. Ha ez így folytatódik, 2150-re a 

Földközi-tenger szintje +0,50 m-rel emelkedik. 

Vízhiány  

A vízhiány jelentős aggodalomra ad okot a Földközi-tenger térségében, amelyet az éghajlatváltozás, a 

népességnövekedés és a fenntarthatatlan vízgazdálkodási gyakorlatok okoznak. 

• Aszályok: a gyakrabban és súlyosabban előforduló aszályok hatással vannak a mezőgazdasági, 

ivó- és ipari célú vízellátásra. Ez súlyosbítja a vízforrásokért folyó versenyt a különböző 

szektorok között. Az öntözési igények 25%-kal növekedhetnek északon, és kétszeresére 

nőhetnek a délkeleti mediterrán térségben, ahol a déli száraz területek 2100-ra elégtelen 

vízforrásokkal szembesülhetnek. Az északi mediterrán térségben a téli búza kiegészítő 

öntözésének alkalmazása gyakoribbá válhat. Összességében a terméshozamok és a halászati 

fogások csökkenése, valamint más tényezők, például a gyors népességnövekedés és az 

urbanizáció, a vízért folyó verseny növekedése és az életmód változása valószínűleg 

befolyásolják az élelmiszerbiztonságot, különösen Észak-Afrikában és a Közel-Keleten. 

• Túlzott felhasználás: a felszín alatti vizek túlzott kiaknázása a mezőgazdasági és városi célokra 

az akviferek (olyan természetes, általában földalatti képződmények, amelyek képesek tárolni 

és szállítani a vizet). kimerüléséhez és a vízminőség romlásához vezet. Továbbá, a felszín alatti 

víz utánpótlása csökkenhet az esőzések csökkenése miatt. 
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• Nem hatékony vízfelhasználás: a nem hatékony vízfelhasználás, különösen a 

mezőgazdaságban (ami a régió vízfelhasználásának nagy részét teszi ki), hozzájárul a vízhiány 

problémájához. 

A biodiverzitás csökkenése 

A mediterrán térség a biodiverzitás szempontjából igen gazdag, de olyan jelentős fenyegetésekkel néz 

szembe, mint például az élőhelyek pusztulása, a szennyezés és az éghajlatváltozás. 

• Élőhelyek pusztulása: az urbanizáció, a mezőgazdasági fejlesztések és infrastruktúra projektek 

élőhelyek elvesztéséhez és feldarabolódásához vezetnek, veszélyeztetve számos faj túlélését. 

Az ariditás (azaz aszályosság, a csapadék tartós elégtelensége) növekedése hatással van az 

erdei ökoszisztémákra. A hőhullámok növekedése, az aszály és a földhasználat változása 

csökkenti az talaj nedvességtartalmát, ezáltal növelve a tűz kockázatát, meghosszabbítva a tűz 

szezonjait és növelve a nagy, súlyos tüzek valószínűségét. A tüzek hatással vannak a vegetáció 

regenerálódására, így átalakítva a tájakat. 

• Invazív fajok: az idegen fajok bevezetése megzavarja a helyi ökoszisztémákat, kiszorítva az 

őshonos fajokat és megváltoztatva az élőhelyeket. Különösen igaz ez a tengeri 

ökoszisztémákban. A Földközi-tenger trópusi jellegű folyamaton megy keresztül, ahogy a víz 

hőmérséklete emelkedik, főként az éghajlatváltozás miatt. Ezenkívül számos faj vándorolt 

idegen területekre az ismert hajózási útvonalakon, mint a Gibraltári-szoros vagy a Szuezi-

csatorna, gyakran a hajók törzséhez rögzítve vagy a ballasztvizekben. Más fajokat, mint például 

a csendes-óceáni csésze kagylót és a japán szőnyeg kagylót, az 1960-as és 1970-es években 

hurcoltak be akvarisztikai célokból, ám azóta kiszabadultak a természetbe és kolonizálták a 

mediterrán ökoszisztémákat. 

• Tengeri biodiverzitás: a túlhalászat, a vízszennyezés és partmenti fejlesztések károsítják a 

tengeri ökoszisztémákat, beleértve a kritikus élőhelyeket, mint a tengeri fűágyak és 

korallzátonyok. A Földközi-tenger halállományának mintegy 78%-át jelenleg fenntarthatatlan 

szinteken halásszák (Galli et al., 2015). Az állományok túlhasználatának aránya 2012 óta 88%-

ról 75%-ra csökkent (FAO, 2020). A fogások közel felét kis pelágikus fajok (szardínia, szardella, 

hering) teszik ki, amelyek nagyon érzékenyek a tengervíz hőmérsékletének növekedésére. 
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képviselik, és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. 

Sem az Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk 

Szennyezés 

A Földközi-tenger térségében a szennyezés különböző forrásokból származik, beleértve az ipari 

tevékenységeket, mezőgazdaságot és urbanizációt. 

• Tengeri szennyezés: a Földközi-tengert világszerte a tengeri hulladék és műanyagszennyezés 

felhalmozódásának fő medencéjeként is ismerik.  Évente 230 000 tonna műanyag kerül a 

Földközi-tengerbe a szárazföldi forrásokból; továbbá évente 20 000 tonna hajózási 

tevékenységből származhat. A part menti területeket különösen érinti a turizmusból és tengeri 

tevékenységekből származó hulladék, amely nem csak műanyagot, hanem olajszennyezést és 

vegyi szennyező anyagokat is tartalmaz. 

• Légszennyezés: a mediterrán térség városi és ipari területei magas szintű légszennyezéstől 

szenvednek, ami hatással van az emberi egészségre és hozzájárul az éghajlatváltozáshoz. A 

finom részecskék (PM2.5) koncentrációja bizonyos területeken meghaladja a 100 mikrogramm 

per köbmétert (a globális átlag 39,6 μg/m3). Becslések szerint 2016-ban több mint 228 000 

ember halt meg idő előtt a légszennyezésnek való kitettség miatt. 

• Mezőgazdasági szennyezés: a mezőgazdaságban használt növényvédő szerek és műtrágyák 

szennyeződése különböző víztesteket szennyez, eutrofizációt okozva és károsítva a vízi életet. 

Ez a szektor különösen szoros kapcsolatban áll a természetes ciklusokkal, és gyorsan képesnek 

kell lennie új stratégiák kialakítására a szennyezés megelőzésére. Egy elpusztult terület 

helyreállítása nagyon nehéz és költséges. 

Földdegradáció és sivatagosodás 

A földdegradáció és sivatagosodás jelentős problémákat jelentenek a Földközi-tenger térségében, 

amelyeket az éghajlatváltozás és a fenntarthatatlan földhasználati gyakorlatok tovább súlyosbítanak. 

• Talajerózió: a mediterrán térséget különösen sérülékenynek találták a talajdegradációval 

szemben. Az EU-n belül a legmagasabb eróziós rátákkal, a legalacsonyabb talajorganikus 

anyagszintekkel és súlyos sótalanítási problémákkal rendelkezik ez a vidék. Az intenzív 

mezőgazdaság, az erdőirtás és a túllegeltetés talajerózióhoz vezet, csökkentve a talaj 

termékenységét és mezőgazdasági termelékenységét. 
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• Sivatagosodás: a Földközi-tenger térségének egyes részei magas kockázattal néznek szembe a 

sivatagosodás szempontjából, ahol a termékeny föld sivataggá válik az éghajlati tényezők és 

emberi tevékenységek kombinációja miatt. A sivatagosodás a régió nagy részein jelentkezik, 

általában a fenntarthatatlan földhasználat miatt. Az aszály növekedése valószínűleg súlyosbítja 

a sivatagosodást Észak-Afrikában és magas felmelegedés esetén Dél-Spanyolországban is. 

Egyes területeken a keménylevelű vegetáció válthatja fel a lombhullató erdőket. A hőmérséklet 

növekedése és az aszály a mediterrán tölgyek visszahúzódását válthatja ki, potenciálisan 

kombinálva olyan biotikus tényezőkkel, mint például a kórokozók. 

• Erdőirtás: az északi mediterrán térség erdőpusztulását leginkább a földek elhagyása és a tüzek 

okozzák, míg a délkeleti területeken az tüzelőfa túlzott kihasználása, túllegeltetés és a 

népességnyomás jelent problémát. Az éghajlatváltozás továbbra is a legjelentősebb fenyegetés 

minden mediterrán erdő számára. A hőmérséklet emelkedése, a szabálytalan esőzések és a 

hosszabb aszályok jelentősen megváltoztatják az erdők és fák borítását és eloszlását az 

elkövetkező években. Például, ahogy a fák próbálnak ellenállni az aszályoknak, kimerítik 

szénkészleteiket és kevesebb szénhidrátot és gyantát termelnek, amelyek létfontosságúak az 

egészségükhöz. Ez már a tölgy, luc, bükk és fenyőerdők csökkenéséhez vagy visszahúzódásához 

vezetett Spanyolországban, Franciaországban, Olaszországban és Görögországban, valamint az 

Atlasz cédrusfák elterjedésének csökkenéséhez Algériában. 

Megoldások és regionális erőfeszítések 

A mediterrán térség környezeti problémáinak kezelése koordinált és sokoldalú megközelítést igényel, 

beleértve a politikai intézkedéseket, technológiai innovációkat és a közösségi részvételt. 

• Éghajlatvédelmi akció: dolgoznunk kell azon, hogy kevesebb üvegházhatású gázt bocsássunk 

ki. Ez magában foglalja az energiahatékonyság javítását és a szennyező források csökkentését. 

Növelni szükséges a napenergia, szélenergia és egyéb megújuló energiaforrások használatát a 

fosszilis tüzelőanyagok helyett. Szorgalmazandó az olyan épületek és rendszerek építése, 

amelyek jobban ellenállnak az éghajlatváltozás hatásainak, például az árvizeknek és 

aszályoknak. 
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képviselik, és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. 

Sem az Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk 

• Vízgazdálkodás: a fenntartható vízgazdálkodási gyakorlatok népszerűsítése tartozik ide, 

beleértve a hatékony öntözési technikákat, a szennyvíz újrafelhasználását és a vízforrások 

védelmét. Az alkalmazkodási lehetőségek a vízhiány kezelésére nemzeti szinten közé tartozik a 

határokon átnyúló erőforrás-gazdálkodás, a méltányos, fenntartható vízkereskedelem 

előmozdítása a nemzetközi piacokon, regionális, nemzeti és medence szintű vízforrás-

gazdálkodási tervek, a felszín alatti víz monitoringjának javítása és stratégiai gazdálkodása. A 

technikai lehetőségek közé tartozik az ivóvíz és öntözővíz elosztási hálózatainak 

veszteségcsökkentése, sótalanítás, gyakran villamosenergia-termeléssel kombinálva, a felszín 

alatti víz mesterséges utánpótlása és föld alatti gátak, valamint a szennyvíz újrafelhasználása. A 

keresleti oldalon a lehetőségek közé tartozik az étrend és vízfogyasztási szokások 

megváltoztatása, valamint a vízfelhasználás hatékonyságának javítása a turizmus és 

élelmiszeripar területén. 

• A biodiverzitás védelme: Magában foglalja a védett területek bővítését, a sérült élőhelyek 

helyreállítását és a veszélyeztetett fajok védelmét. A tengeri védett területek (MPA-k) 

különösen fontosak a tengeri élővilág megőrzésében. A tűzkockázatok növekedésére való 

felkészülés része, hogy újratervezzük a lakóterületeket, javítjuk a tűzoltó kapacitásokat és 

stratégiákat, valamint kezeljük az aljnövényzetet ritkítással, előírt égetéssel és legeltetéssel. Az 

erdők védelméhez fontos az erdők állapotának folyamatos ellenőrzése és a katasztrófák 

hatásainak figyelése. Ehhez szükség van a helyi közösségek bevonására az erdők kezelésébe és 

tervezésébe. A folyóvizes ökoszisztémák védelme érdekében fontos a vízgyűjtő területek 

tervezése és védelme, valamint a folyók és patakok természetes vízáramlási mintáinak 

megőrzése. 

• A szennyezés szabályozása: a szabályozások szigorítása az ipari, mezőgazdasági és városi 

szennyezés csökkentése érdekében szintén nagyon fontos megelőzési gyakorlat. A műanyag 

használatának csökkentésére irányuló kezdeményezések és a hulladékgazdálkodási rendszerek 

javítása alapvető fontosságúak. 

• Fenntartható földhasználat: a fenntartható mezőgazdasági gyakorlatok, az újraerdősítés és a 

talajvédelmi technikák ösztönzése a földdegradáció és sivatagosodás elleni küzdelem 

érdekében nagy jelentőséggel bírnak. A mezőgazdasági szektorban az öntözési gyakorlatok 

hatékonyságának javítása elérhető a felszíni vízöntözés más technikáira való váltásával és 

fenntarthatóbb gyakorlatok bevezetésével. Összességében a régió a vízforrások 35%-át 

megtakaríthatná az öntözési technikák korszerűsítésével.  
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját 

képviselik, és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. 

Sem az Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk 

•  Azonban a nem megfelelő öntözési támogatások és fejlesztések az erőforrások 

fenntarthatatlan használatához és a mezőgazdaság túlzott intenzitásához vezethetnek, ami 

szükségessé teszi ezeknek az opcióknak az óvatos stratégiai tervezését, szabályozását és 

monitorozását. Az állattenyésztési szektorban a hőhullámok okozta állatveszteségek 

csökkentése érdekében alkalmazkodóbb, jobban ellenálló genetikai fajták kiválasztása által 

történhet. 

Jó gyakorlatok és esettanulmányok 

A következőkben néhány példaértékű hazai és nemzetközi gazdaságot mutatunk be, amelyek sikeresen 

alkalmaznak fenntartható gyakorlatokat. Ezek a jó gyakorlatok rámutatnak arra, hogyan lehet a 

fenntarthatóságot integrálni a mezőgazdasági és élelmiszer-előállítási folyamatokba, valamint hogyan 

lehet ezeket a gyakorlatokat hatékonyan kommunikálni a közönség felé. 

Laposa birtok 

Helyszín: Badacsony, Magyarország 

Tevékenység: borászat 

Fenntartható gyakorlatok: 

• Helyi szőlőfajták termesztése: a Laposa Birtok helyi szőlőfajtákból (Olaszrizling, Rajnai Rizling, 

Szürkebarát, Kéknyelű, Furmint) állít elő borokat, amelyeket a terület adottságaihoz igazodtak. 

• A természeti erőforrások megőrzése: a birtok nagy hangsúlyt fektet a talaj és a víz 

megőrzésére, beleértve a fenntartható talajművelési technikákat és a csepegtető öntözési 

rendszerek használatát. 

• Közösségépítés: a Laposa Birtok közösségi eseményeket szervez, mint például borkóstolók és 

pincelátogatások, amelyek során bemutatják a fenntartható borászat gyakorlatát. 

• Webshop: a boraik online értékesítése révén csökkentik a szállítási lánc hosszát és a kapcsolódó 

szénlábnyomot. 

Eredmények: a Laposa Birtok fenntartható gyakorlatai nemcsak a környezetet védik, hanem növelik a 

borok minőségét és értékét, valamint erősítik a fogyasztók és a közösség közötti kapcsolatot. 
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képviselik, és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. 

Sem az Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk 

Korosajt kézműves műhely 

Helyszín: Nemesbük, Magyarország 

Tevékenység: kézműves sajtok előállítása 

Fenntartható gyakorlatok: 

• Boldog tehenek: a gazdaságban Jersey teheneket tartanak, és biztosítják számukra a legjobb 

életkörülményeket, mert "csak a boldog tehén ad jó minőségű tejet". 

• Természetes takarmány: a teheneket természetes takarmánnyal etetik, amely nem tartalmaz 

vegyi anyagokat vagy műtrágyákat. 

• Komposztálás: a gazdaságban keletkező szerves hulladékot komposztálják és visszaforgatják a 

földbe, javítva ezzel a talaj termékenységét. 

• Mezítlábas gazdaképző: oktatási programokat szerveznek, ahol a látogatók megtanulhatják az 

állattartás és a sajtgyártás fenntartható módszereit. 

Eredmények: a Korosajt Kézműves Műhely fenntartható gyakorlatai biztosítják a magas minőségű 

sajtok előállítását, miközben csökkentik a környezeti terhelést és oktatják a közösséget a 

fenntarthatóság fontosságáról. 

Rendek ökogazdaság és tanyamúzeum 

Helyszín: Kiskunság, Magyarország 

Tevékenység: ökogazdálkodás és tanyamúzeum 

Fenntartható gyakorlatok: 

• Őshonos növények és állatok: a gazdaságban őshonos növényeket és állatokat tartanak, 

amelyek jól alkalmazkodtak a helyi környezethez. 

• Hagyományos módszerek: hagyományos mezőgazdasági módszereket alkalmaznak, mint 

például a vetésforgó és a természetes trágyázás. 

• Közösségi programok: oktatási programokat és táborokat szerveznek, ahol a résztvevők 

megtanulhatják a fenntartható gazdálkodás alapjait. 

• Biodiverzitás: a gazdaságban többféle növényt és állatot tartanak, hogy fenntartsák a 

biodiverzitást és az ökoszisztéma egyensúlyát. 
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Sem az Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk 

Eredmények: a Rendek Ökogazdaság és Tanyamúzeum fenntartható gyakorlatai hozzájárulnak a helyi 

környezet megőrzéséhez és a hagyományos mezőgazdasági módszerek továbbadásához, miközben 

oktatják a közösséget és támogatják a helyi gazdaságot. 

Cliento bio-district, Olaszország 

Helyszín: Campania, Olaszország 

Tevékenység: bio-district 

Fenntartható gyakorlatok: 

• Helyi együttműködés: a bio-districtet helyi gazdák, közintézmények, kutatóintézetek és civil 

szervezetek közösen működtetik, elősegítve a fenntartható mezőgazdaság és turizmus 

fejlődését. 

• Ökológiai gazdálkodás: a gazdák ökológiai módszereket alkalmaznak, amelyek nem használnak 

szintetikus vegyszereket és megőrzik a talaj egészségét. 

• Helyi termékek népszerűsítése: a bio-district különleges figyelmet fordít a helyi biotermékek 

népszerűsítésére és közvetlen értékesítésére helyi piacokon és éttermekben. 

• Fenntartható turizmus: a látogatók részt vehetnek gazdasági túrákon, ahol 

megismerkedhetnek az ökológiai gazdálkodási módszerekkel és élvezhetik a helyi 

gasztronómiai különlegességeket. 

Eredmények: a Cilento Bio-District példája rámutat arra, hogy a helyi közösségek és szervezetek 

összefogása révén hogyan lehet elősegíteni a fenntartható fejlődést és a környezeti megőrzést, 

miközben javítják a helyi gazdaságot és turizmust. 
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Összegzés 

A fenntartható kertészkedés fontossága és egyéni hozzájárulás 

A fenntartható kertészkedés nemcsak a környezetvédelem szempontjából elengedhetetlen, hanem 

gazdasági és társadalmi előnyöket is kínál. A kertészek, akik fenntartható módszereket alkalmaznak, 

hozzájárulnak a természeti erőforrások megőrzéséhez, a biodiverzitás növeléséhez és a helyi 

közösségek jólétéhez. Az egyéni hozzájárulások, bár kis léptékűek lehetnek, kollektív erőfeszítéssé 

válhatnak, amely globális szinten is jelentős hatással bír. 

Az egyéni hozzájárulások jelentősége: 

• Helyi hatások: a helyi környezet javítása azáltal, hogy csökkentjük a szennyezést, megőrizzük a 

talaj és a víz minőségét, valamint növeljük a helyi biodiverzitást. 

• Regionális hatások: az egyéni kertészek kollektív erőfeszítései régiós szinten csökkenthetik a 

környezeti terhelést és támogathatják a fenntartható mezőgazdasági gyakorlatok elterjedését. 

• Globális hatások: az egyéni lépések, ha széles körben elterjednek, hozzájárulhatnak a globális 

környezeti problémák megoldásához, például az éghajlatváltozás mérsékléséhez és az 

erőforrások fenntartható használatához. 

Motiváció és előnyök 

A fenntartható kertészkedés előnyeinek és motivációinak bemutatása kulcsfontosságú a kertészek 

számára, hogy megértsék és alkalmazzák ezeket a gyakorlatokat. Az előnyök közé tartoznak: 

Környezetvédelmi előnyök: 

• A természeti erőforrások megőrzése: a fenntartható gyakorlatok, mint például a víztakarékos 

öntözés és az organikus trágyázás, segítenek megőrizni a talaj és a víz minőségét. 

• A biodiverzitás növelése: a természetes rovarölő szerek és a sokféle növényfaj használata 

növeli a biodiverzitást, ami elősegíti az egészséges ökoszisztémákat. 

Gazdasági előnyök: 

• Költségmegtakarítás: a vegyi anyagok és szintetikus műtrágyák használatának csökkentése 

hosszú távon költséghatékonyabb lehet. Az organikus módszerek használata javíthatja a talaj 

minőségét, ami növeli a terméshozamot és csökkenti a hosszú távú költségeket. 
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját 

képviselik, és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. 

Sem az Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk 

• Piaci előnyök: a fenntartható módon termesztett termékek iránti kereslet növekedése piaci 

előnyt biztosíthat a kertészek számára. A fogyasztók egyre inkább keresik a környezetbarát 

termékeket, ami növelheti a fenntartható termékek piaci értékét. 

Társadalmi előnyök: 

• Közösségépítés: a fenntartható kertészkedés segít erősíteni a helyi közösségeket. A közösségi 

kertek és a helyi piacok hozzájárulnak a társadalmi kötelékek erősítéséhez és a helyi gazdaság 

támogatásához. 

• Oktatás és tudatosság: a fenntartható kertészkedés elősegíti a környezettudatosság növelését 

a közösségben. Az oktatási programok és műhelymunkák révén a kertészek megoszthatják 

tudásukat és ösztönözhetik a fenntartható gyakorlatok elterjedését. 

Motiváció a kertészek számára: 

• Hosszútávú fenntarthatóság: a fenntartható kertészkedés lehetővé teszi a kertészek számára, 

hogy hosszú távon fenntartsák gazdaságukat és termékeik minőségét. 

• Környezeti elkötelezettség: a kertészek motiváltak lehetnek a környezetvédelem iránti 

elkötelezettségük alapján, és joggal érezhetik úgy, hogy hozzájárulnak a bolygó megőrzéséhez 

a jövő generációk számára. 

• Közösségi támogatás: a közösségi események és programok révén a kertészek támogathatják 

egymást és megoszthatják tapasztalataikat, ami növeli a fenntartható gyakorlatok iránti 

elkötelezettséget. 


